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ВІДТВОРЕННЯ НАСЕЛЕННЯ ПІСЛЯ 
ІНТЕНСИВНИХ ВОЄННИХ КОНФЛІКТІВ

Війни є невід’ємною складовою історії людства. Унікальність ситуації в Україні зу мов-
лена тим, що масштабна тривала війна високої інтенсивності ведеться в країні, де де-
мографічна ситуація відповідає Другому демографічному переходу. До цього часу мас-
штаб ні воєнні конфлікти відбувались у країнах з незавершеним Першим демографіч ним 
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переходом. Цей факт ускладнює проведення історичних аналогій для визначення пер-
спектив повоєнного демографічного відновлення в Україні. Мета дослідження полягає у 
з’ясуванні особливостей відтворення населення у повоєнний період у країнах, які пере-
бувають на різних етапах Першого демографічного переходу. Новизна роботи полягає 
у тому, що вперше концепцію демографічного переходу використано як інструмент 
аналізу перспектив на шляху демографічного відновлення у повоєнний період. Основними 
методами стали систематизація, узагальнення, структурно-логічний, порівняльний 
та графічний аналіз. Під час дослідження було проаналізовано основні характеристики 
демографічного розвитку до початку воєнного конфлікту та після його завершення в 
Іраку, Ірані, Сирії, Боснії і Герцеговині, В’єтнамі, Руанді. Чітко простежується, що ви-
сокий рівень народжуваності та молода вікова структура населення напередодні війни 
сприяли швидкому поверненню на довоєнний рівень чисельності населення в Іраку, 
Ірані, В’єтнамі, Руанді попри втрати у війні, попри масштабну еміграцію, як це було у 
Сирії. Боснія і Герцеговина, хоча й не відновила чисельність населення, але наслідки вій-
ни були пом’якшені певним перевищенням народжуваності над смертністю у повоєн-
ний період. Водночас певні обмеження у процесі порівнянь пов’язані з недостатністю 
необхідної інформації. Повне демографічне відновлення після потрясіння на кшталт 
війни, країни, яка завершила Перший демографічний перехід, має наднизьку народжува-
ність та прискорене старіння населення, зараз видається малоймовірним. 
Ключові слова: війна, воєнний конфлікт, відтворення населення, демографічний пере-
хід, народжуваність, смерть, структура населення.

Постановка проблеми і актуальність дослідження. Війни, конфлікти, при-
родні й техногенні катастрофи та їх наслідки неодмінно відбиваються на 
демографічному розвитку країн, де сталися ці події. Унікальність сучасної 
ситуації в Україні зумовлена тим фактом, що повномасштабна довготри-
вала війна високої інтенсивності ведеться в країні, населення якої характе-
ризується демографічною поведінкою населення, що відповідає ознакам 
Другого демографічного переходу. Його ключовими рисами є низький та 
наднизький рівень народжуваності, розповсюдженість малодітності, по-
ширеність позашлюбних  народжень, зміщення дітородної та матримоніа-
льної активності у бік старшого репродуктивного віку, підвищення рівня 
старіння населення, спрямованість на індивідуальне самовираження та 
якість життя тощо [1]. Система цінностей в сучасному суспільстві стає де-
далі «індивідуалістично орієнтованою», відповідно до цього змінюються 
й норми демографічної поведінки [2]. 

До цього часу масштабні війни / воєнні конфлікти відбувалися пере-
важ но у країнах, де Перший демографічний перехід ще не завершився. Роз-
почата у цих країнах демографічна трансформація і ступінь її розгортання 
сформували умови, які визначали можливості (шанси) відновлення насе-
лен ня (його чисельності, структури, позитивних тенденцій) після прохо-
дження через потрясіння. Період, коли зниження смертності набуває стій-
кого характеру, найчастіше визнають за початок демографічного переходу, 
коли народжуваність може ще залишатися на високому рівні. Поступово 
зниження смертності прискорюється та, водночас, послаблюється дітород-
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на активність, що зумовлює природний приріст населення, масштаби якого 
залежать насамперед від співвідношення народжуваності та смертності. Па-
діння народжуваності нижче рівня простого відтворення населення та зрос-
тання показників смертності, спричинене старінням населення, розгля дає-
ться як завершення Першого демографічного переходу. Втім, серед науков-
ців ведуться дискусії стосовно часу, який можна вважати закінченням Пер-
шого демографічного переходу, але факт його завершення не заперечується.

Фактично Україна стала першою країною, яка отримує досвід інтенсив-
ної війни за умов Другого демографічного переходу. У зв’язку з цим прове-
дення історичних аналогій для з’ясування можливостей повоєнного віднов-
лення в Україні є вкрай складним завданням, а використа ння досвіду інших 
країн (особливо без його критич ного аналізу) може привести до хибних 
висновків та очікувань. Однак й ігнорування такого досвіду є неприпусти-
мим, оскільки за його допомогою з’являється можливість виявити ризики, 
перепони, виклики для подальшого демографічного розвитку країни. 

У процесі дослідження Першого демографічного переходу насамперед 
аналізуються тенденції й темпи змін народжуваності та смертності, які ви-
значають природний приріст / скорочення населення та відбиваються на 
його віковій структурі. Підмічено, що «чим пізніше в країні починається 
де мографічний перехід, тим швидше він відбувається» [3], що значною мі-
рою зумовлено глобалізацією та прискоренням перебігу процесів у часі. 
Попри однаковий узагальнений патерн перебігу демографічних процесів — 
що й уможливлює виокремлення певних етапів демографічного переходу — 
стартові позиції країн (зокрема, рівні народжуваності та смертності, чи-
сельність населення), швидкість і характер змін можуть суттєво різнитися 
між країнами. Важливо дослідити як відновлювалося після тривалих воєн-
них конфліктів чи війн населення країн, що перебували на різних етапах 
демографічного переходу і мали різні передвоєнні показники чисельності 
та вікової структури населення, народжуваності, смертності, інтенсивності 
міграційного руху.

Аналіз наявних досліджень і публікацій. Представлене дослідження є 
продовженням попередніх досліджень і публікацій авторів, де розглядався 
досвід реалізації сімейної політики в країнах, на території яких відбувались 
воєнні дії, а демографічні характеристики наближались до українських [4], 
(але не були ідентичні ним), визначалась ймовірність підвищення рівня на-
роджуваності в Україні завдяки повоєнному компенсаційному ефекту [5] 
(але, як показав час після публікації, окремі припущення виявились хибни-
ми, наприклад щодо тривалості війни і міграції), досліджувалась можли-
вість оцінювання людських втрат під час російсько-української війни [6] 
(але подовження війни та посилення інтенсивності бойових дій та повіт-
ряних обстрілів / атак показують, що втрати можуть бути значно більши-
ми), з’ясовувались можливості оцінки демографічних втрат у балканських 
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країнах [7] (але проблеми надійності статистичної інформації періоду війн 
ускладнюють проведення такої оцінки). 

Дослідження демографічного розвитку країн, що мали досвід тривалих 
воєнних конфліктів, здебільшого зосереджуються на динаміці показників 
народжуваності та смертності [зокрема, 8, 9], що зумовлено доцільністю 
першочергової уваги саме до цих ключових демографічних процесів й об-
меженістю статистичних даних у періоди воєнних подій, а також їх досто-
вірністю. На сьогодні накопичено значну кількість наукових публікацій, де 
розглядаються наслідки впливу війни для окремих країн [10], або на окремі 
демографічні процеси [11].

Народжуваність і смертність визначають тип відтворення населення та 
впливають на його статево-вікову структуру, зміни якої у бік швидкого 
збільшення чисельності, а відтак й частки, молодих контингентів можуть 
формувати передумови для виникнення конфліктів, що описується демо-
графічною теорією війни [12, 13]. 

Окремі дослідники намагаються відійти від зв’язків між війною і кон-
кретними демографічними процесами, а розглядають населення загалом. 
Щоправда, за філософським забарвленням у таких дослідженнях можна 
помітити тривогу щодо негативних сценаріїв розвитку людства. Наприк-
лад, Б. Тайєр (В. Thayer) переконаний, що швидке зростання населення за-
грожує міжнародній стабільності та впливає на державну владу [14].

Найбільшою перепоною для проведення досліджень науковці вбачають 
відсутність надійної інформації у достатньому обсязі та за різними про фі-
лями для формування якісних висновків [15].

Основними методами дослідження є систематизація й узагальнення 
статистичної інформації, структурно-логічний, порівняльний та графічний 
аналіз. Оскільки для аналізу зв’язків між населенням і війною важливим є 
з’ясування структури і динаміки чисельності населення [14] та окремих 
демографічних процесів, проаналізовано демографічні профілі обраних країн. 
Для забезпечення коректності порівнянь використовували одне джерело 
статистичної інформації для різних країн і за різні роки: офіційні оцінки 
показників населення, підготовлені Відділом народонаселення Департамен-
ту з економічних і соціальних питань Секретаріату Організації Об’єднаних 
Націй (ООН) [16]. 

У 2023 р. Гейдельберзький інститут досліджень міжнародних конфлік-
тів (Heidelberg Institute for International Conflict Research, HIIK) задокументу-
вав загалом 369 конфліктів у всьому світі, причому з них 220 були насиль-
ницькими і 149 ненасильницькими. У порівнянні з 2022 р. кількість воєн у 
2023 р. зросла з 20 до 22 і не змінилась кількість «обмежених воєн» [17].

Для порівняльного аналізу окрім України вибрано Ірак, Іран, Сирію, 
Боснію і Герцеговину, В’єтнам, Руанду. Критеріями відбору країн були:  вій-
на / воєнний конфлікт відбувалися за участю країни у період після Другої 
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світової війни, розпочались або тривали після 1970 р., мали інтенсивний 
характер й принаймні одна зі сторін була представлена урядом держави. 
Використовуючи масив даних «UCDP Dyadic Dataset version 24.1» [18, 19, 20] 
розглянуто 130 епізодів воєнних конфліктів, які відбулися за участю 67 
країн у період з 1970 по 2023 рр. та були інтенсивними, що означає фіксацію 
від 1000 пов’язаних з воєнними діями смертей у рік спостереження. Окремі 
епізоди конфліктів виокремлено на основі показника «максимально точна 
дата, коли бойові дії в певному епізоді конфліктної активності досягли 25 
смертей, пов’язаних з боями, на рік». Таким чином були визначені роки по-
чатку нових конфліктів та загострення тривалих. 

Замість країн, які нині не існують й не представлені в демографічних 
даних ООН (це стосувалось таких країн як Південний  В’єтнам, Північний 
Ємен, Родезія тощо), вказано наявні на їхній території в наш час. Також до 
підсумкового масиву даних не включено країни-партнери США по коаліції 
у війнах в Іраку та Афганістані (Австралія, Канада, Велика Британія) у 
зв’язку з незначною кількістю втрат.

У випадку кількох конфліктів на території однієї країни в один рік, 
вони об’єднувались в один конфлікт, а у випадку участі у конфлікті двох й 
більше урядів незалежних країн (як-от Вірменія та Азербайджан чи Індія 
та Пакистан), вказувались обидві сторони.

У рамках нашого дослідження увагу зосереджено на змінах у народжу-
ваності, смертності, чисельності населення напередодні воєнного конфлік-
ту, під час конфлікту (за наявності інформації) та після нього. 

Метою дослідження є з’ясування особливостей відтворення населен-
ня у післявоєнний період у країнах, на території яких відбувались воєнні 
конфлікти високої інтенсивності, залежно від демографічного розвитку у 
цих країнах напередодні конфлікту.

Наукова новизна роботи полягає у тому, що вперше концепцію де мо-
графічного переходу використано як інструмент аналізу можливостей де-
мографічного відновлення країн у повоєнний період.

Виклад основного матеріалу. На початку цього тисячоліття Дж. Кол-
дуел і П. Колдуел (J. Caldwell & P. Caldwell) довели, що кожна країна чи насе-
лення переживає демографічний перехід унікальним чином, і це характе-
ризується власними історичними, соціальними, культурними, економічни-
ми та технологічними перетвореннями [21]. 

Перехід від одного етапу до іншого характеризує еволюційний демо-
графічний розвиток країни у мирні періоди історії. Логічно припустити, 
що країни з високими показниками народжуваності, зі значною часткою 
молоді у населенні мають кращі шанси на відновлення після потрясінь, по-
дібних війні. Показником, який уможливлює порівняння рівнів народжу-
ваності у населеннях з різною віковою структурою, є сумарний показник 
народжуваності (рис. 1). 
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Рис. 2 відображає розташування країн у роки початку конфліктів за-
лежно від значень сумарного показника народжуваності та медіанного віку.

Більшість країн під час конфліктів характеризувались високою й дуже 
високою народжуваністю та молодим населенням. Рис. 2 відображає уніка-
льне становище України, де повномасштабне вторгнення РФ у 2022 р. від-
булось на тлі найнижчого рівня народжуваності та порівняно високих зна-
чень медіанного віку населення, ніж це було коли-небудь раніше в історії.

Для України передвоєнного й воєнного періоду характерна наднизька 
народжуваність та високий рівень старіння населення. Фактично вперше 
воєнні дії відбуваються на території країни, медіанний вік населення якої 
перевищує 40 років. Більшість воєн досліджуваного періоду відбувались у 
країнах з молодим населенням та високою інтенсивністю народжуваності. 
Примітно, що кількість воєн у країнах, де медіанний вік населення менше 
ніж 20 років, вдвічі перевищує кількість країн, де він більший ніж 20 років. 
Приблизно у третині країн медіанний вік населення на момент початку вій-
ни був менший за 16 років, й лише у 7 війнах з 76 розглянутих медіанний 
вік населення був 30 й більше років. Медіанний вік понад 40 років спосте-
рігався тільки в Україні на початку повномасштабного вторгнення РФ. 
У самій РФ у 2022 р. медіанний вік населення становив 39 років.

За наведеними характеристиками (станом на початок воєнних кон-
фліктів) до України наближаються такі країни як Хорватія, Боснія і Герце-
говина, Грузія, Вірменія, Азербайджан, Північна Македонія, де народжува-
ність знаходилась на рівні простого відтворення населення або ж вже була 
нижчою за цей рівень, та медіанний вік населення був близько 30 років або 

Рис. 1. Сумарний показник народжуваності, Україна, Ірак, Іран, Сирія, Боснія і Гер це-
го вина, В’єтнам, Руанда, 1970—2022 рр., народжень на 1 жінку
Джерело: [16, 20]. 
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більше. Однак навіть у цій групі країн показники України демонструють 
найбільший рівень старіння населення й найнижчу інтенсивність наро-
джуваності.

Вибрані країни мають різні показники відтворення населення (табл. 1), 
зокрема, медіанний вік населення напередодні гострих фаз війни варіював 
від 14,5 років у Руанді у 1989 р. до 41,1 року в Україні у 2021 р.

Розглянемо більш детально ситуацію у кожній аналізованій країні.
Іран та Ірак. Воєнні конфлікти між цими країнами періодично вини-

кали через суперечки країн щодо прикордонних питань, розбіжностей по-
літичного, національного, релігійного характеру, боротьбу за гегемонію в 
Перській затоці [22]. Як зазначають деякі автори [23], саме демографічна 
структура двох країн мала прямий зв’язок із відносинами між ними. Вели-
ка ірако-іранська війна (інакше — Перша війна у Перській затоці) розпо-
чалась у вересні 1980 р. після повномасштабного вторгнення Іраку в Іран. 
У 1988 р. під тиском міжнародної спільноти Ірак був змушений припини-
ти наступальні дії, у серпні підписати перемир’я, але лише через два роки, 

Рис. 2. Сумарний показник народжуваності та медіанний вік населення в країнах на-
передодні воєнних конфліктів, 1970—2023 рр. 
Джерело: [16, 20]. 
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у 1990 р., між країнами було відновлено дипломатичні відносини. За три-
валістю, задіяними ресурсами і людськими жертвами ірако-іранська війна 
була однією з найбільших після 1945 р. Впродовж війни в Ірані загинуло 
близько 500 тис. осіб, а загальна кількість жертв для обох країн сягає по-
над 1 млн. До того ж було знищено цивільну інфраструктуру, спричинено 
значні обсяги екологічного забруднення [24]. Ч. Куржман з Університету 
Північної Кароліни в Чапел-Гілл пише про 500 тис. загиблих іракців та 
750 тис. іранців, зауважуючи, що реальні втрати могли бути значно менши-
ми, але все одно характеризуючи конфлікт як дуже кривавий [25].

Серед ключових демографічних змін в Ірані у другій половині ХХ ст. 
привертає увагу нерівномірна динаміка показників народжуваності (рис. 1). 
З початку 1960-х рр. мало місце помірне зниження рівня народжуваності, 
головним чином у міських районах (якраз у той період у країні поширюва-
лись програми планування сім’ї, якими користувалось більше третини за-
міжніх жінок) [8]. Зауважимо, що напередодні війни навіть перший етап 
демографічного переходу не можна вважати завершеним в Ірані. Хоча у 
1960-х — на початку 1970-х рр. зниження коефіцієнтів смертності у країні 
випереджало зниження коефіцієнтів народжуваності, але у 1976 р. тенден-
ція падіння народжуваності змінилась на зростання, й вже у найближчі три 
роки її рівень повернувся до рівня десятирічної давнини. Після Ісламської 
революції 1979 р. нове керівництво країни відмовилось від політики конт-
ролю за народжуваністю [8], що знівелювало зусилля, здійснені у період 
поширення програм сімейного планування [26]. Війна з Іраком «підігрівала 
пронаталістську атмосферу», заохочуючи сім’ї народжувати більше дітей, а 
відтак мати більше солдатів для створення «двадцятимільйонної армії» 
[26]. Підвищення народжуваності тривало до 1982 р., після чого змінилось 
різким падінням дітородної активності впродовж півтора десятиліття, яке, 
тим не менше, супроводжувалось приростом населення. Після війни уряд 
повернувся до практичних заходів для уповільнення зростання чисельнос-
ті населення, включаючи надання послуг з планування сім’ї. Це сприяло 
подальшому падінню народжуваності: фактично за повоєнне десятиріччя 
сумарний показник народжуваності знизився у 2,5 раза, й вже у 1998 р. від-
повідав рівню простого відтворення, не перевершуючи його у наступну 
чверть століття. Доволі низький рівень народжуваності в Ірані викликав 
стурбованість, подібну тій, що перебуває у дискусійному полі науковців та 
політиків в Європі [27]. З 2012 р. уряд Ірану заявив про перехід до прона-
талістської політики [28].

Варто звернути увагу на засторогу М. Дж. Аббасі-Шавазі (M. J. Abbasi-
Shavazi), що коливання народжуваності до середини 1980-х рр. важко точно 
визначити через неповну статистику, погану порівнянність двох досліджень 
народжуваності, проведених у 1977 і 1991 рр., і недостатню точність ретро-
спективних оцінок, розроблених на основі переписів 1986 і 1996 рр. [26].
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Чисельність населення Ірану впродовж ірако-іранської війни зросла з 
27,7 млн у 1979 р. до 54,2 млн у 1988 р. й продовжувала зростати далі, до 
90,1 млн у 2021 р. За повоєнні десятиліття медіанний вік населення зріс із 
17,1 років до 32,9 років. Сумарний показник народжуваності з кінця 1990-х рр. 
знаходився близько 2 дитини у розрахунку на 1 жінку, з 2017 р. —1,7 ди-
тини (рис. 1).

Перед початком ірако-іранської війни, у 1979 р., чисельність населення 
в Іраку не перевищувала 13 млн осіб. Попри втрати, зростання рівня смерт-
ності (з 8,3 ‰ у 1979 р. до 10,8 ‰ у 1988 р.), зменшення рівня народжува-
ності (з 6,7 народжень у розрахунку на 1 жінку у 1979 р. до 6,0 у 1988 р.) та 
від’ємне сальдо міграції за увесь період конфлікту, чисельність населення 
наприкінці війни зросла на 29 %, а у 2021 р. у 3,4 раза перевищувала до-
воєнний рівень.

Демографічний перехід в Іраку все ще є далеким від завершення. Зни-
ження показників народжуваності відбувається значно повільнішими тем-
пами, ніж у описаному вище Ірані: якщо під час  війни і в десятиліття перед 
нею значення сумарного показника народжуваності у цих країнах були 
близькими, то з кінця 1990-х рр. в Іраку показник у 2,0—2,5 раза вищий ніж 
у Ірані (рис. 1). 

Воєнні конфлікти наступного після ірако-іранської війни періоду та-
кож не зупинили зростання чисельності населення. У 2008—2012 рр. на віть 
спостерігалося деяке зростання інтенсивності народжуваності. Ю. Курбаж 
(Y. Courbage) демографічну ситуацію в Іраку характеризує як «парадоксаль-
ну»: «зовні нав’язані війни та численні внутрішні громадянські війни, здає-
ться, збільшили чисельність населення, а не стабілізували його», а етап де-
мографічного переходу описує як «демографічний контрперехід» [29]. На 
думку дослідника, «демографічна зброя» і «війна колисок» могли зіграти 
вагому роль, оскільки окремі громади намагалися збільшити свою чисель-
ність (переважно завдяки народжуваності), щоб нав’язати себе в політич-
ній сфері та уникнути маргіналізації. 

У 2021 р. рівень народжуваності в Іраку оцінювався як 3,2 дітей на жін-
ку, що є доволі високим і сприяє розширеному відтворенню населення. За 
словами А. Бакаван (A. Bakawan), директорки Французького центру дос-
лідження Іраку (Centre Français de Recherche sur l’Irak — CFRI), у країні від-
сутня освітня політика, відбувається опустелювання та виснаження наф-
тових запасів — на цьому тлі «демографічна проблема в Іраку» є одним із 
головних викликів найближчих років [30].

У Сирії у березні 2011 р. спалахнули протести проти режиму Башара 
Асада (відомі як «Арабська весна»). У 2012 р. влада Сирії розпочала бойові 
дії, а ООН вперше кваліфікувала ці події як громадянську війну [31]. Гро-
мадянська війна набула затяжного характеру. У воєнних діях взяла участь 
значна кількість різнорідних угруповань й були залучені інші держави, 
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насамперед США, Туреччина, Іран та РФ. Через 13 років після початку вій-
ни, у 2024 р., Башара Асада було вигнано з країни, проте ситуація все ще 
залишається неврегульованою.

Чисельність населення Сирії на початку 2011 р. (тобто напередодні вій-
ни) оцінювалася у 22,7 млн осіб. Воєнні дії спричинили загибель значної 
кількості цивільних, а також змусили велику кількість людей покинути Си-
рію. За оцінками Управління Верховного комісара ООН з прав людини, з 
березня 2011 р. по березень 2021 р. кількість загиблих цивільних у Сирії 
становила 306,9 тис. осіб [32]. Війна призвела до понад 4,5 тис. додаткових 
смертей немовлят [33]. У листопаді 2024 р. Управління Верховного коміса-
ра ООН у справах біженців зареєструвало 4,96 млн сирійських біженців і 
шукачів притулку, зареєстрованих у всьому світі. Впродовж 2018—2022 рр. 
чисельність стабільно утримувалась на рівні 5,7 млн людей [34]. 

Стрімке підвищення загального коефіцієнта смертності з 3,7‰ у 2010 р. 
до 8,1 ‰ у 2014 р. було зумовлено воєнними втратами, а не старінням на-
селення (як це відбувається у межах третього етапу Першого демографіч-
ного переходу). Висловлюється думка, що воєнний конфлікт порушив пе-
ребіг демографічного переходу в Сирії [35]. Сумарний показник народжу-
ваності стабільно знижувався з 1970-х рр., проте під час війни знаходився 
на рівні близько 3 дітей на жінку, що забезпечувало розширене відтворен-
ня населення. Попри приріст показників смертності та значний міграцій-
ний убуток, чисельність населення Сирії відновилась упродовж десятиліт-
тя після початку війни й у 2023 р. перевищила довоєнний рівень. 

Воєнні дії у В’єтнамі тривали впродовж кількох десятиліть, фактично, 
одна війна змінювалась іншою. Після закінчення Першої індокитайської 
війни (1945—1955 рр.) розпочалась Війна у В’єтнамі між Північним  та Пів-
денним В’єтнамом, яка тривала 20 років (1955—1975 рр.) і супроводжува-
лась вторгненням військ США та підтримкою сторін іншими країнами (зо-
крема, СРСР та КНР) [36]. Війна призвела до значних людських втрат: кіль-
кість загиблих в’єтнамських бійців та цивільних коливається, за різними 
оцінками, від 970 тис. до 3 млн [37]. Н. Мізогуті (N. Mizoguchi) наводить 
докази зростання смертності серед молодих чоловіків під час війни, водно-
час відмічає, що зростання смертності серед дітей і населення загалом не 
спостерігалося [38]. Найвищі значення загального коефіцієнта смертності 
мали місце в період вторгнення США, в 1968—1974 рр. 

У більшості праць, присвячених війні у В’єтнамі, зазначається, що для 
докладного дослідження демографічних змін не вистачає надійних ста-
тистичних даних. Більше того, деякі автори наголошують, що така інфор-
мація відсутня щодо усього ХХ ст. [15]. На думку М. Баненса (M. Banens), 
існує декілька причин: відсутність належної та своєчасної реєстрації де-
мографічних подій, наявність політичного підґрунтя (до Другої світової 
вій ни збір даних проводила французька адміністрація, що зустрічало опір 
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у місцевих в’єтнамських еліт, а після відходу французької адміністрації в 
1955 р. і до 1975 р. збирання даних було організовано окремо на півночі та 
на півдні, а демографічні показники використовували як аргументи в ідео-
логічному протистоянні між двома частинами країни [39]. 

Війна у В’єтнамі відбувалась на тлі високих показників народжува-
ності. Рівень смертності, хоча й залишався високим, але напередодні війни 
вже чітко проявилась тенденція його поступового зниження, що вказує на 
розпочатий демографічний перехід. Періодичні підвищення смертності 
протягом періоду воєнного конфлікту за високої інтенсивності народжува-
ності не змогли суттєво позначитись на динаміці чисельності населення, 
яка зросла з 27,8 млн у 1955 р. до 45,9 млн у 1975 р. Стійка тенденція зни-
ження народжуваності розпочалась у країні вже після завершення війни й 
за три десятиліття її рівень спустився до 2 дітей на жінку. До того ж з 1981 р. 
активізувалась політика, спрямована на зниження народжуваності. Уряд 
рекомендував обмежуватися двома дітьми на сім’ю, народжених з інтер-
валом у 3—5 років і народженням першої дитини у віці не раніше 19 років. 
З 1988 р. дводітна сім’я стала офіційною політикою [40]. Однак всупереч 
зниженню народжуваності чисельність населення В’єтнаму продовжувала 
зростати й досягла 100 млн осіб у 2023 р. 

Хоча динаміка показників відтворення населення у В’єтнамі відпові-
дає моделям багатьох країн, що розвиваються, відбулося багато подій, які 
порушили цю модель: тривалі війни, державна політика та значний потік 
еміграції після 1975 р. 

У 1990 р. у Руанді, країні на сході Африки, на тлі тривалого конфлікту 
між етнічними групами тутсі та хуту, спалахнула громадянська війна між 
урядовими силами та повстанцями Руандійського патріотичного фронту. 
Війна офіційно закінчилась у 1993 р., проте черговий етап протистояння 
після загибелі президента країни у квітні 1994 р. переріс у геноцид народу 
тутсі й поміркованих хуту. За понад три місяці було вбито, за різними оцін-
ками, від 500 тис. [41] до 1 млн людей [42]. Г. Прюні (G. Prunier) наводить  
число 800 тисяч убитих [43]. Приблизно мільйон руандійців були внут-
рішньо переміщеними особами, а від 1,2 до 1,5 мільйона втекли до сусідніх 
країн [44]. За іншими оцінками, біженців у сусідніх країнах було близько 
2 млн [45]. Воєнні дії завершились у 1994 р. 

Як вказують Д. де Вальке та П. Вервімп (D. De Walque & P. Verwimp) 
[46], надмірна смертність, особливо чоловіків, у 1994 р. різко вплинула на 
статево-вікову структуру населення Руанди. 

До геноциду 1994 р. населення Руанди стрімко зростало: з 2,1 млн у 
1950 р. до 8,2 млн у 1994 р. Це зростання було зумовлено високими показни-
ками народжуваності, які значно перевищували показники смертності. Стій-
ка тенденція зниження інтенсивності народжуваності розпочалось близь-
ко 1980 р., але ще у 1994 р. сумарний показник народжуваності знахо дився 
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на рівні 6,4 народжень на 1 жінку. Населення країни характеризувалось 
дуже молодою віковою структурою: 49 % було у віці молодше 15 років [47]. 
Геноцид вплинув на контроль народжуваності (до 1994 р. доступ до конт-
рацепції мали 13 % населення, а згодом — лише 4 %), що, поміж іншим, 
було зумовлено й загибеллю медичних працівників. Проте вже в 2008 р. 
конт рацепцію використовували 27 % руандійців [48]. 

Після геноциду поступове зниження інтенсивності народжуваності 
продовжувалось, але рівень все ще залишається високим (4,5 дитини на 
жінку в 2010 р., 3,7 дитини на жінку в 2023 р.). Чисельність населення від-
новилась до тієї, що мала місце перед геноцидом, менш ніж за десятиліт-
тя, й продовжила зростати. Згідно із переписом населення та житлового 
фонду Руанди, у 2022 р. населення складало вже 13,3 млн осіб [49].

Війна 1992—1995 рр. у Боснії і Герцеговині була найбільш кривавою се-
ред усіх балканських конфліктів кінця ХХ ст. Війна між урядом Боснії, бос-
нійсь кими хорватами та боснійськими сербами стала частиною процесу 
розпаду Югославії [50]. Угода, підписана у березні 1994 р. у Ваш ингтоні, та 
Дейтонська угода, підписана у грудні 1995 р., припинили війну й дали 
змогу зберегти єдину державу, що складалась з Федерації Боснії і Герце-
говини та Республіки Сербської. Оцінка кількості жертв війни у Боснії і 
Герцеговині ускладнена відсутністю надійних даних і коливається від 27,4 
до 102,3 тис. людей [7]. Під час воєнних дій мали місце акти геноциду. 
Зокрема, під час геноциду у Среб рениці загинули 8 тис. чоловіків і хлопчи-
ків [51]. У грудні 1995 р. з близько 4,3 млн довоєнного населення 900 тис. 
(тобто майже 21 %) стали біжен цями в сусідніх країнах і Західній Європі, 
та ще 1,3 млн були внутрішньо переміщеними особами [51].

Згідно із переписом населення у колишній Югославії, на території Бос-
нії і Герцеговини у 1991 р. було зареєстровано 4 377,0 тис. осіб [52]. На мо-
мент закінчення війни чисельність населення в країні була меншою за до-
воєнну на 18,2 %. Найбільша чисельність населення в повоєнний період 
мала місце через 7 років після завершення війни, але була меншою за до-
воєнний рівень на 6,1 %. Міграційний убуток у період війни значно переви-
щив природний убуток. За результатами перепису населення та житлового 
фонду 2013 р. в країні проживало 3 531,1 тис. осіб [53], а в 2023 р. населення 
Боснії та Герцеговини оцінювалось у 3 194,4 тис. осіб. 

У дослідженнях подальшого демографічного розвитку країни акцентує-
ться увага на значних міграційних втратах, які становили майже чверть чи-
сельності населення Боснії і Герцеговини у 2016 р. Масштабна еміграція 
призвела до скорочення чисельності найактивніших репродуктивних кон-
тингентів населення, а це зумовило зниження кількості народжень, зрос-
тання смертності та старіння населення [54]. 

Сучасний демографічний розвиток характеризується стабільним природ-
ним убутком населення, викликаним низькими значеннями показників на-
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роджуваності й зростанням загального коефіцієнта смертності в умовах ста-
ріючого населення (частка осіб у віці 60 років й більше досягла 30 % у 2023 р.) 

Аналіз показників відтворення населення під час та після воєнних дій 
вказує на те, що відновлення чисельності населення країни пов’язано з ета-
пом демографічного переходу, на якому знаходиться країна. В Ірані, Іраку 
та В’єтнамі, попри тривалі війни й помітне зростання показників смерт-
ності, чисельність населення впродовж конфліктів не зменшувалась. У Ру-
анді, яка знаходилась на більш ранньому етапі демографічного переходу й 
характеризувалась вкрай високою інтенсивністю народжуваності, чисель-
ність населення повернулась до попередніх показників, хоча втрати були 
дуже вагомими — лише за короткий період геноциду чисельність населен-
ня зменшилась на третину (орієнтовно), близько 10 % загинуло (за іншими 
оцінками — від 6,1 % д о 12,2 %). Структура населення залишалась молодою 
(рис. 3), а для відновлення чисельності населення до рівня періоду перед 
геноцидом знадобилось усього-навсього сім років. 

У Сирії основним чинником скорочення населення була зовнішня мі-
грація: за сім перших років війни кількість вибулих з країни перевищила 
кількість прибулих на 6 млн людей. У наступні шість років поверталось у 
країну більше людей ніж виїжджало, завдяки чому кількість мігрантів поза 
Сирією скоротилось до 3 млн. Найнижча чисельність населення, зафіксова-
на через п’ять років після початку війни, була на 17 % менше за довоєнний 
рівень. Зростання чисельності населення розпочалось на тлі інтенсивних 
міграційних процесів та війни, що тривала; повернення до довоєнного рів-
ня відбулось за сім років. 

У Боснії та Герцеговині, яка з усіх розглянутих країн на момент війни 
знаходилась на більш пізньому етапі демографічного переходу, чисельність 
населення до довоєнного рівня не відновилась. Однак впродовж 15 років по 
завершенні війни мав місце природній приріст, що згодом змінився стій-
ким убутком чисельності населення. До того ж упродовж семи років спос-
терігався міграційний приріст населення, який також змінився стабіль-
ним міграційним убутком, спричиненим соціально-економічними труд-
нощами розвитку. 

Україна напередодні повномасштабної війни мала наднизьку народ-
жуваність, кількість померлих у 2021 р. у 2,6 раза перевищувала кількість 
народжених (у доковідному 2019 р. це співвідношення дорівнювало 1,9), а 
старіння населення пришвидшувало темпи.

Ще раз підкреслимо, що усі країни проходять демографічний перехід, 
але у різний час і з різною швидкістю. Очікується, що внаслідок цього по-
всюдно відбуватиметься зниження народжуваності та старіння населення. 
На певному етапі період зростання чисельності населення внаслідок при-
родного приросту зміниться його природним убутком. Багато країн, на-
самперед розвинених, уже пройшли через такі зміни. Наслідки втрат, які 
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Рис. 3. Статево-вікова структура населення вибраних країн напередодні та на момент 
завершення війни на їх території
Джерело: [16]. 

завдають масштабні війни, безпосередньо залежить від етапу демогра-
фічного переходу. Якщо на ранніх етапах, коли рівень народжуваності ще 
залишається високим, навіть доволі значні втрати відновлюються у віднос-
но короткій період, то на пізніх етапах, коли народжуваність спускається 
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нижче рівня простого заміщення, а смертність підвищується через збільшен-
ня кількості людей старших вікових груп, можливості для відновлення чи-
сельності населення відчутно зменшуються, а в подальшому вичерпуються.

Висновки та напрями подальших досліджень. У прогнозних оцінках 
змін народжуваності та чисельності населення у повоєнний період в Украї-
ні неможливо цілковито орієнтуватись на жодну з країн, на території яких 
відбувались воєнні конфлікти, оскільки ці країни перебували (на момент 
конфлікту) на різних етапах Першого демографічного переходу (й, відпо-
відно, мали різний демографічний потенціал), натомість в Україні спосте-
рігаються ознаки Другого демографічного переходу, серед яких найбільш 
виразними є наднизький рівень народжуваності та порівняно високий се-
редній / медіанний вік населення. 

На жаль, необхідно констатувати, що вивчення характеристик відтво-
рення населення ускладнюється обмеженнями статистичної інформації 
(особливо у воєнні та перші повоєнні роки): найчастіше публікуються 
оцінки, а не фактичні дані, застосовуються різні методичні підходи до оці-
нювання демографічних втрат, до уваги беруться різні набори демографіч-
них характеристик. До того ж різний характер бойових дій, різні тривалість 
війни або її інтенсивної фази, охоплення території та залучення у війну 
населення, умови довоєнного демографічного розвитку безумовно впли-
вають як на динаміку демографічних процесів, так й перспективи віднов-
лення населення країн. Зважаючи на ці фактори, у дослідженні здебільшого 
акцент зроблено на тенденціях демографічних процесів, спрямованості їх 
змін, аніж оцінюванні. 

Більшість воєн відбувались у країнах з молодим населенням та висо-
кою дітородною активністю, завдяки чому, попри інтенсивність бойових 
дій та чисельні втрати, чисельність населення у Іраку, Ірані, В’єтнамі, Руанді 
продовжувала зростати. У Сирії у змінах динаміки чисельності населення 
ключову роль відігравали міграційні процеси, але перевищення народжува-
ності над смертністю сприяло швидкому зростанню чисельності населення. 
Важливо зазначити, що воєнні конфлікти порушували природний перебіг 
демографічного переходу. У Боснії і Герцеговині негативні наслідки воєн-
ного конфлікту були значно пом’якшені перевищенням кількості народже-
них над кількістю померлих упродовж 15 років після завершення війни. 

Зміни демографічної поведінки, описані в рамках Другого демогра фіч-
ного переходу, не сприяють природному відновленню населення, тому не-
обхідним є пошук нових рішень та інноваційних підходів у формуванні 
демографічної політики.

Наступним кроком дослідження має бути розширення кола країн, на 
території яких відбувались воєнні конфлікти, та з’ясування особливостей 
їх демографічного розвитку напередодні воєнного конфлікту, під час та піс-
ля його завершення, а також вплив воєн на демографічну політику держав.
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POPULATION REPRODUCTION 
AFTER INTENSE MILITARY CONFLICTS
Wars are an integral part of human history. The uniqueness of the situation in Ukraine lies in 
the fact that a large-scale, prolonged, high-intensity war is taking place in a country whose 
demographic situation corresponds to the Second Demographic Transition, whereas until now, 
large-scale military conflicts have occurred in countries with an incomplete First Demographic 
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ОЛЕКСАНДР ГЛАДУН, МАРИНА ПУГАЧОВА, СВІТЛАНА АКСЬОНОВА, БОРИС КРІМЕР

Transition. This fact complicates drawing historical analogies to determine the prospects 
for post-war demographic recovery in Ukraine. The aim of the study is to identify the cha-
racteristics of population reproduction in the post-war period in countries that are at dif-
ferent stages of the First Demographic Transition. The novelty of the work lies in the fact that, 
for the first time, the concept of the demographic transition is used as a tool to analyze the 
prospects for demographic recovery in the post-war period. The main methods used were 
systematization, generalization, structural-logical analysis, comparative analysis, and gra-
phical analysis. The study analyzed the main characteristics of demographic development 
before the outbreak of armed conflict and after its end in Iraq, Iran, Syria, Bosnia and Herze-
govina, Vietnam, and Rwanda. It is clearly evident that a high fertility level and a young age 
structure of the population on the eve of war contributed to population growth in Iraq, Iran, 
Vietnam, and Rwanda despite war losses, or to its rapid recovery despite large-scale emig -
r ation, as was the case in Syria. Bosnia and Herzegovina, although it did not restore its popu-
lation size, experienced mitigated consequences of the war due to a certain excess of births 
over deaths in the post-war period. At the same time, certain limitations in making com pa-
risons are related to the insufficiency of the necessary data. Full demographic recovery after a 
shock such as war appears unlikely for a country that has completed the First Demographic 
Transition, has an ultra-low birth rate, and is experiencing accelerated population aging.
Keywords: war, military conflict, population reproduction, demographic transition, fertility, 
mortality, population structure.


